tuicio 2A +XY. Se X é femininoe Y €
masculino, como interpretar esta férmula?
Muito simplesmente: Y é dominante, X é
recessivo; no grupo XY, domina o carac-
ter masculino (Y), e s6 no grupo 2X o
caracter feminino se pode manifestar.
Noutros organismos a constituicdo é

Sabemos que um organismo de reprodu-
¢ao sexuada deriva duma célula tinica por
divisdes sucessivas efectuadas milhares de
vezes, e que esta célula primeira — o ovo
—resulta da fusdo de duas células sexuais,
uma masculina e outra feminina, denomi-
nadas gametos.

No organismo constituido hé a conside-
rar dois grupos de células: umas — células
somdticas — formam o corpo do organismo,
formam todos os seus org#os, tdda a sua
arquitectura ; outras — as células sexuais —
em numero relativamente reduzido, conti-
das nas glandulas sexuais ou génadas, pre-
sidem & conservagdo da espécie pela repro-
ducdo. As células somadaticas teem a cons-
tituicdo cromossémica 2n ou 22+ 1 que
j& conhecemos; mas as células sexuais,
derivadas dum determinado grupo de célu-
las somaticas, sofrem uma profunda altera-
¢do, que vamos descrever.

Em certa altura da vida, um grupo pre-
destinade das células das génadas, cessa
de multiplicar-se tipicamente, isto é, de dar
origem a células de constituicdo idéntica &
da célula mai, para entrar numa forma de
divisdo atipica, que se denomina meiose.
Na meiose, comega por se esbocar uma
placa equatorial ordindria; em seguida,
cada cromossoma procura o seu homdélogo
e cola-se-lhe intimamente (sinapsis) consti-
tuindo os gemini, que s#io necessariamente
em numero n; mais tarde, 0s n gemini sepa-
ram-se cada um em duas metades; e cami-
nhando para os polos da célula esbogam a
reconstituicdo de dois nucleo filhos com n
cromossomas, portanto com metade do nu-
mero de cromossomas da célula mae (reducdo
cromdtica); antes, porém, de se reconstituir
o nucleo, cada cromossoma divide-se como
ordinariamente em dois, e origina, por sua
vez, dois nacleos secunddrios. Assim, a

2A+4+X para a féxﬂea; 2A+Y para o

‘macho; ou pode suceder o contrario:
2A+X para o macho, 2A + Y para a

fémea.

Mas limitemo-nos a Drosophila para niao
complicar as coisas, e vejamos qual o me-
canismo da hereditariedade do sexo.

célula primitiva, por &ste processo especial
de multiplicagfio, deu lugar & formacdo de
4 células, cada uma com metade do niimero
de cromossomas que tinha a célula mde.
Daqui resulta que os gametos teem a cons-
tituigdo n e ndo a constituigdo 27, como
as células sométicas. A formula 22 é
porém reconstituida na fecundac¢do, em
que se fundem os dois gametos mas-
culino e feminino (» - n), para consti-
tuirem o ovo (2n). O 6vo, agora, jé pode
dividir-se tipicamente, que a constitui¢do
cromossémica da espécie ndo foi alterada.

Na Drosophila melanogaster, a férmula
somdtica é 2n, ou melhor 2A + 2X, para
a fémea; 2A 4 XY para o macho (recor-
demos que Y é dominante). As células
somdticas, por multiplica¢do tipica, dardo
sempre origem a células da férmula 2 A +
+2X ou 2A+ XY ; porém, as que vio
formar os gametos, sofrem a redugdo cro-
mética, e as férmulas alteram-se: na fémea,
os gametos terdio a formula A 4 X (ou seja:
metade de 2 A + 2X); no macho, uns terdo
a formula A -+ X, outros a férmula A Y.

E agora? ,

Agora, a reiinido dum gameto feminino
(A + X) com um gameto masculino do tipo
A 4 X, dard um organismo do tipo 2A + 2 X,
isto é: uma fémea; um gameto feminino
(sempre A + X)) com um gameto masculino
do tipo A -+ Y, dard um macho (2 A+ XY).

Assim se explica a transmissao heredité-
ria do sexo.

Nos organismos em que a férmula somé-
tica do macho é 2A 1+ Y e a da fémea
2A + X, os gametos masculinos teem, uns,
a férmula A 4+ Y, outros, a f6rmula A 4 O
(zero); dos femininos, uns teem a for-
mula A + X, outros, A + O. Aqui as coi-
sas complicam-se: se o gameto masculino
A +Y se junta com o feminino A -+ O,



